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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 59 DEL 30/07/2020

OGGETTO:  INTERROGAZIONE  A RISPOSTA ORALE  PRESENTATA DAL  GRUPPO 
CONSILIARE  MOVIMENTO  5STELLE  IN  MERITO  ALL'APPLICAZIONE  DELLE 
DISPOSIZIONI DI LEGGE PER IL CONTRASTO, LA PREVENZIONE, LA RIDUZIONE 
DEL RISCHIO DELLA DIPENDENZA DAL GIOCO D'AZZARDO PATOLOGICO, NONCHÉ 
DELLE PROBLEMATICHE E DELLE PATOLOGIE CORRELATE.

L’anno  duemilaventi il  giorno trenta del mese di  luglio alle ore 21:15 in Casalgrande, 
nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad  avviso  del 
Presidente del Consiglio, diramato nei modi e nei tempi prescritti dalle disposizioni vigenti,  
si è riunito il Consiglio Comunale per trattare gli argomenti portati all’ordine del giorno, in 
seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VALESTRI ALESSANDRA 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
DEBBI PAOLO 
BALESTRAZZI MATTEO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 
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Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere

Consigliere
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Consigliere
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Presenti N. 14 Assenti N. 3

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Baraldi e Cilloni.
Assiste il Vicesegretario Generale del Comune Sig. Curti Jessica .
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono ora n. 15, in quanto nel corso del dibattito del punto n. 3 è entrato il  
Consigliere comunale Ruini Cecilia.

Sono,  altresì,  presenti  il  vice sindaco Silvia Miselli  e gli  assessori  Farina Laura, 
Benassi Daniele e Roncarati Alessia.

Segue  il  dibattito  sotto  riportato  in  merito  all’interrogazione  presentata  dal  gruppo 
consiliare Movimento 5Stelle avente il seguente oggetto:

Oggetto: INTERROGAZIONE  A  RISPOSTA  ORALE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO 
CONSILIARE  MOVIMENTO  5STELLE  IN  MERITO  ALL'APPLICAZIONE  DELLE 
DISPOSIZIONI DI LEGGE PER IL CONTRASTO, LA PREVENZIONE, LA RIDUZIONE 
DEL RISCHIO DELLA DIPENDENZA DAL GIOCO D'AZZARDO PATOLOGICO, NONCHÉ 
DELLE PROBLEMATICHE E DELLE PATOLOGIE CORRELATE

PRESIDENTE. Passo la parola al consigliere Bottazzi per la presentazione del punto.

BOTTAZZI.  Vista la Legge Regionale n.  5/2013 e successive modifiche,  la delibera di 
giunta regionale del 12 giugno 2017 n 831 modalità applicative del divieto alle sale gioco 
ed alle sale scommesse e alla nuova installazione di apparecchi per il gioco d'azzardo 
illecito;  delibera di  giunta regionale n. 68 del 21 gennaio 2019 modalità applicative del 
divieto di esercizio dei punti di raccolta scommesse ed ulteriori integrazioni alla delibera di 
giunta  regionale  numero  831  del  12  giugno  2017,  altresì  considerata  la  mozione 
presentata  dal  Movimento  5  Stelle  di  Casalgrande  approvato  con  voto  unanime  del 
Consiglio Comunale 28 giugno 2017 ed aggiungo - scusandomi per la mancanza - visto 
anche il regolamento comunale per il contrasto al gioco d'azzardo che è stato approvato in 
un recente Consiglio e che abbiamo detto espressamente considerare uno strumento utile 
al netto del fatto che poi venga applicato, chiediamo al Sindaco un resoconto dettagliato  
su  quanto  si  stia  facendo  in  inosservanza  e  per  l'attuazione  dei  suddetti  disposti,  in 
particolare se sono stati  recensiti  tutti  gli  esercizi  interessati,  quali  sono e quali  luoghi 
sensibili si trovano ad una distanza inferiore a 500 metri, se si sono svolti incontri con i  
gestori o categorie di settore per trovare soluzioni adeguate in rispetto alle disposizioni, se 
ci  sono state  eventuali  pressioni  da parte  di  alcuni  soggetti  citati  al  fine  di  prorogare 
ulteriormente gli interventi richiesti dalla legge regionale, se oltre le innumerevoli sentenze 
che hanno confermato la legittimità dei provvedimenti di chiusura in posti da tanti sindaci  
per  sale  da gioco e scommesse e  la  disattivazione di  macchinette  slot  presenti  negli  
esercizi  che si  trovano ad una distanza inferiore ai  500 metri  da luoghi sensibili,  si ha 
conoscenza di quelle che al  contrario danno ragione agli  esercizi  del settore,  alle loro 
rappresentanze;  se  questo  condiziona  o  limita  in  qualche  modo  l'azione 
dell'amministrazione per rispetto dell’impegno sottoscritto in modo unanime dal Consiglio 
Comunale di Casalgrande il 28 giugno 2017, quali iniziative sono state messe in atto dalla  
Giunta,  sono  in  programma per  potenziare  una  corretta  informazione  anche  a  livello 
didattico scolastico che possano essere utili per il contrasto, la prevenzione e la riduzione 
del rischio delle dipendenze dal gioco d'azzardo patologico nonché delle problematiche 
delle patologie correlate. Voglio poi aggiungere una cosa: non vorrei che sembrasse una 
ripetizione questa mozione, anche perché ne parliamo da tanto e ci sono stati degli eventi  
che hanno prima impedito la presentazione della mozione che più o meno si riferiva a 
questa cosa, ma l'ultimo documento che abbiamo presentato ed è stato discusso in merito 
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è del 21 settembre 2019 quindi non è che stiamo a tassarvi ogni giorno con delle richieste  
sulle  sale  da  gioco,  stiamo  soltanto  cercando  di  mantenere  l'attenzione  alta 
sull'argomento. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie consigliere Bottazzi. Invito pertanto l’assessore Alessia Roncarati a 
procedere con la risposta alle domande contenute nell’interrogazione stessa.

RONCARATI – ASSESSORE. Grazie presidente. Buonasera a tutti. Rispondo in merito 
all'interrogazione portata dal  Movimento 5 Stelle relativa al  gioco d'azzardo. Parto con 
rispondere dalla seconda e terza domanda con una presentazione che ho già qui sotto, 
seconda e terza domanda chiedono se sono stati censiti gli esercizi interessati, sì, ovvero 
gli esercizi con slot quali sono e a quali luoghi sensibili sono vicini, con vicini intendo che si 
trovano nel raggio di 500 m dai luoghi definiti sensibili che possono essere scuole di ogni  
grado, impianti sportivi, parchi, chiese eccetera. Queste informazioni come è capitato, vi 
ho riferito già in più occasioni, le potete trovare nella delibera del 2017 che è accessibile  
ovviamente  a  chiunque  sul  sito  del  Comune,  quindi  basta  andare  sul  sito  di 
amministrazione  trasparente  e  cercare  la  delibera  del  2017  che  ha  come  oggetto  la 
mappatura che appunto dovreste vedere, sì. Si procede in totale autonomia, l'atto è il 138. 
In ogni caso queste informazioni sono state richieste esplicitamente quindi ve li illustro con 
i  materiali  allegati  alla  delibera  che  ho  stampato  e  dopo  consegnerò  al  consigliere 
interessato. Ho pensato di illustrarvele visivamente anziché fare un mero elenco così forse 
è  più  comprensibile.  Ci  tengo  a  ricordarvi  che  la  delibera,  essendo  del  2017,  non  è 
aggiornata ad oggi quindi approfitto per rispondere alla prima domanda riguardo a quanto 
si  stia facendo. Come sapete in realtà già, abbiamo richiesta alla polizia municipale di 
effettuare una ricognizione per aggiornare questa mappatura. In particolare gli operatori 
della polizia stanno valutando da una parte gli aspetti tecnici legislativi quindi se è tutto in  
regola e se sono presenti le etichette che l'ufficio Commercio ha consegnato e consegna 
con l'informazione riguardo al collegamento della macchinetta e sua scadenza. Dall'altra 
parte valutano invece anche gli aspetti di sensibilizzazione del tema e qui è stata richiesta 
la  collaborazione  anche  dell'Associazione  Papa  Giovanni  XXIII  quindi  ponendo 
l’attenzione su un’adeguata informativa e sui rischi del gioco d'azzardo e riguardo i numeri 
di assistenza da chiamare in caso di necessità. Adesso vi faccio vedere: questo che è un 
allegato della delibera del 2017, questo è San Donnino e qui sono rappresentati i luoghi 
sensibili  ed esercizi  con slot.  I  luoghi  sensibili  sono rappresentati  in rosso abbiamo le 
scuole di ogni grado, in giallo abbiamo le strutture religiose o anche associative culturali  
ed in verde invece abbiamo parchi o impianti sportivi. I pallini blu invece rappresentano gli  
esercizi. Questo è San Donnino, come vedete possiamo definirlo slot free perché non ha 
alcun esercizio con slot, passiamo invece a Salvaterra, qui invece abbiamo il numero 1 ed 
il  numero  2,  questi  appunto  come  vi  dicevo  sono  gli  esercizi  con  le  slot,  si  tratta 
rispettivamente  del  Luca’s Bar  e  del  Frilcafè,  entrambi  non  si  trovano  vicino  a  luoghi 
sensibili.  Invece poi abbiamo il  3, il  4, il  5 ed il 7 che sono rispettivamente Bar Kalua, 
Tabaccheria ab-ba, Francy’s Lounge e Tally bar che invece sono vicino ai luoghi sensibili.  
Qui troviamo come luoghi sensibili la chiesa, la scuola dell'infanzia, l'oratorio, questi sono 
tutti gli impianti sportivi e questa è la scuola primaria, sono tutti luoghi sensibili vicino a 
questi.  Inoltre  qua c'è anche una comunità per  tossicodipendenti,  anche questo luogo 
sensibile  quindi  meno  di  500  metri.  Invece  questo  è  l’Ipergas  ed  anche  qua  c'è  una 
tabaccheria  con  slot  ma  non  è  vicino  a  luoghi  sensibili.  Qua  passiamo  invece  a 
Casalgrande, qua invece vediamo, noi abbiamo in particolare l'8 ed il 10 che sono distanti  
da luoghi sensibili, abbiamo rispettivamente Bar Ival e Tecnogiochi srl, appunto distanti da 
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luoghi sensibili quindi oltre 500 metri. Tutti gli altri esercizi con slot che invece vedete qui 
sono tutti vicino a luoghi sensibili, quindi in particolare abbiamo il Bar Cristallo che questo 
sarebbe vicino al campo sportivo però appunto dai controlli che la polizia sta facendo in 
queste settimane, bar Cristallo ha dismesso le macchinette quindi verrà poi eliminato da 
questa mappatura. Idem poi col 16 perché qua si tratta del bocciodromo e quindi anche 
questo che ha dismesso le macchinette si sarebbe trovato, era vicino appunto a dei luoghi 
sensibili che sono questi impianti sportivi ma di fatto le ha dismesse. Poi abbiamo anche 
l'11 ed il 12 sono rispettivamente bar tabaccheria Impero e tabaccheria Impero numero 13, 
anche questi sono vicini a luoghi sensibili, si tratta di campi sportivi e scuola secondaria. Il  
13 ed il 14 sono bar Flory e tabaccheria La Suprema, anche questi vicini a luoghi sensibili  
perché questa qua è la chiesa, sono le attrezzature religiose. Il 15 invece è il Terry Bell ed 
è dei vicino a dei campi sportivi. Poi abbiamo, il 16 bocciodromo, 17-18-19 anche questi 
vedete sono vicini a luoghi sensibili, queste qua sono biblioteca e chiese, oratori e vicino 
anche a scuola primaria scuola secondaria e qua abbiamo quella dell'infanzia.  Il  20 si 
tratta  del  Badlands  Cafè,  no  scusate  del  Kiki  Bar  e  questo  invece  vicino  al  Parco 
Amarcord, anche questo luogo sensibile. Invece qui siamo a Dinazzano, il 21 non è vicino 
al luogo sensibile, il 22 invece sì perché vedete che è vicino ad una chiesa, il 21 si tratta di  
Tabaccheria Pinocchio e 22 Circolo Aspi. Poi direzione invece Villalunga, abbiamo il 23 
che è il Fanthasy Bar, il 24 che è il Bar International, il 25 bar tabaccheria 2M, tutte e tre 
sono  vicine  a  luoghi  sensibili,  si  tratta  di  scuola  dell'infanzia  e  questo  che  è  un’altra  
struttura, è una chiesa questa, Villalunga. Poi qua siamo a Sant'Antonino, abbiamo 26 27 
Bar Lory e Nuova Maga Due, anche questi sono vicino a luoghi sensibili, come vedete 
sono attaccatissimi, impianto sportivo, chiesa oratorio e scuola primaria. Poi invece vedete 
al 28 che - questo è palese - Bar Piastrella non ha vicino luoghi sensibili. Termino poi con 
Veggia, abbiamo 29 30 31 e 32 sono Bar 888, Sala Slot Cash, bar Glamur e Tabaccheria 
Corsini. Anche qui da un controllo della Polizia Municipale è stato verificato che Sala Slot  
Cash non c'è più, è stata chiusa nell'aprile dell'anno scorso perché  vicina - era una sala 
scommessa - vicina a dei luoghi sensibili, infatti abbiamo la chiesa, questa parte gialla. 
Continuo con le altre domande: si sono svolti incontri con i gestori o categorie di settore 
per trovare soluzioni adeguate rispetto alle disposizioni. Anche qui precedentemente ne 
abbiamo parlato,  abbiamo fatto  un incontro appunto col  gestore  delle  macchinette  del 
bocciodromo da parte del sindaco Daviddi, anche qui appunto ve ne avevo parlato, ci sono 
delle macchinette su aree comunali vicino a dei luoghi sensibili e quindi siamo riusciti a 
farle  togliere,  probabilmente  ci  saranno  anche  degli  incontri  in  futuro,  adesso  non 
sappiamo a modo in che forma, ma sicuramente sarà opportuno farla perché abbiamo 
accolto all'unanimità un regolamento e faremo poi successivamente un'ordinanza. Se ci  
sono  stati  eventuali  pressioni  da  parte  di  alcuni  dei  soggetti  citati  per  prorogare 
ulteriormente gli interventi richiesti dalla legge regionale, no e comunque se arrivassero, 
noi  li  accoglieremmo  positivamente,  se  oltre  alle  innumerevoli  sentenze  che  hanno 
confermato la legittimità dei provvedimenti di chiusura in posti da tanti sindaci per sale 
giochi e sale scommesse, la disattivazione di macchinette slot presenti in esercizi che si  
trovavano a distanza inferiore ai 500 metri dai luoghi sensibili sia a conoscenza di quelli 
che al contrario danno ragione agli esercenti del settore loro rappresentanze, no non ne 
siamo  a  conoscenza;  se  questo  condizioni  o  limiti  in  modo  considerevole  l'azione 
dell'amministrazione, no però l'amministrazione comunque è condizionata solo dalle leggi 
regionali  per  cui  agiamo  nel  rispetto  e  nei  limiti  di  queste.  Infatti  collegando  con  la 
domanda precedente che vi ho realtà anche annunciato è appunto la Sala Slot Cash di  
Veggia, per esempio quella era una sala scommesse che era vicino al luogo sensibile, con 
una ordinanza è stata chiusa e tutti quegli esercizi che invece avete visto con le slot sono 
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stati etichettati grazie al lavoro dell'ufficio commercio, le macchinette presenti negli esercizi 
segnando la relativa data di  scandenza.  In  merito all'ultima domanda riguardo a quali 
iniziative sono state messe in atto dalla Giunta o sono in programma per una corretta 
informazione..è stata realizzata il 12 e il 13 febbraio 2020 per 42 classi e un totale di 1019 
studenti presenti e 58 insegnanti, una conferenza spettacolo realizzata da “Taxi 1729” dal  
titolo “Fate il nostro gioco” che unisce divulgazione matematica e denuncia sociale in una 
forma coinvolgente e divertente,  che in un’ora e mezza circa smonta alcune delle più 
diffuse  false  credenze  sul  gioco  d’azzardo  e  restituisce  quindi  il  senso  delle  reali 
probabilità di vincere attraverso simulazioni di gioco, video e una continua interazione con 
il pubblico. Casalgrande ha partecipato con 8 classi delle seconde della scuola secondaria 
di  primo  grado.  Era  programmato  per  marzo,  aprile  e  maggio  2020  un  percorso  di 
formazione dei docenti delle Scuole Secondarie di 1° grado e 2°grado del Distretto a cura 
di  LiLt  Reggio  Emilia  –  Luoghi  di  Prevenzione  e  Cooperativa  Centro  Sociale  Papa 
Giovanni  XXIII°,  con l'obiettivo di  promuovere la conoscenza del  fenomeno Gioco,  nel 
complesso del fenomeno dei consumi di massa; esaminare gli ambiti scientifici in cui il 
Gioco d’azzardo si muove; esaminare le vulnerabilità degli adolescenti, le loro risorse e 
come  potenziarle;  porre  uno  sguardo  attento  sui  giochi  d’azzardo  più  attrattivi  per  i  
giovanissimi;  e sperimentare forme di promozione attiva e partecipata di  cultura e vita 
scolastica.  Insieme a laboratori  scolastici  di  prevenzione al  gioco d’azzardo rivolti  alle 
classi delle Scuole Secondarie di 1° e 2° grado sempre a cura di LiLt Reggio Emilia e 
Cooperativa Centro Sociale  Papa Giovanni  XXIII°.  Si  tratta  di  un percorso basato sul 
potenziamento  delle  life  skills  nel  contrasto  alle  pressioni  sociali  che  condizionano  i 
comportamenti individuali e di gruppo del gioco d’azzardo fra i giovani. Adotta la logica di  
facilitare scelte salutari  puntando a ricollocare il  tema della relazione fra giovani e altri  
comportamenti di dipendenza in chiave di legalità, percezione del rischio, alterazione della 
percezione e piacere. Prevede il superamento della logica puramente informativa in favore 
dell’avvio di un processo di responsabilizzazione di adulti e giovani, non giudicante, basato 
sulle dimensioni del “sapere, credere, sentire” per l’acquisizione di competenze trasversali 
utili alla modificazione dei comportamenti basati sulle scelte personali. Questi progetti però 
non sono stati realizzati a causa della sospensione scolastica per la pandemia del covid-
19,  e  avranno  necessità  di  una  rimodulazione  futura  visto  il  perdurare  del  periodo 
emergenziale.

PRESIDENTE. Grazie Assessore Roncarati. Il consigliere Bottazzi si dichiara soddisfatto o 
non soddisfatto?

BOTTAZZI. Mi dichiaro soddisfatto. 

Si riporta di seguito un'estrazione del verbale della seduta, mancando, per motivi 
tecnici, l’integrale trascrizione del dibattito relativo al presente oggetto.

Il  Consigliere  BOTTAZZI  chiede  ulteriormente  se  è  previsto  un  aggiornamento  della 
mappatura dell’agosto 2017 e l’Assessore RONCARATI replica che si sta già provvedendo 
in tal senso.

La seduta è chiusa alle ore 00,29.
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Vicesegretario
CURTI JESSICA


